

苦難中的恩典

文／加拿大愛民頓教會 劉偉城

忘掉自己的苦情，專心仰望神，就能夠看到苦難中神所賜的恩典。



信仰
專欄
蒙恩見證



2013年12月太太因癌症開刀，直到2014年8月1日，終於完成全部的化療和電療，於是我們訂了明年1月17日到2月1日兩星期的遊船旅遊。在12月中回醫院複診時，太太跟醫生提起，在10月時發現頸部兩側有小小的腫瘤，現在好像大了一點，於是醫生安排了檢查，要確認到底是什麼狀況。

12月底，醫院打電話給太太，告知癌症有擴散的現象，有可能要再做化療，但因主治醫生正在度假，待她回來後，會再詳細討論這件事情。電話結束後，太太對我說：「我希望在做化療前，能夠回臺灣見媽媽一面。」於是我們立即排訂了2月4日到3月18日為期六星期回台的時間。

1月12日主治醫生終於與我們聯繫，太太告訴她，17日要出外，大約兩個月後才會回來，在走之前，很想知道檢驗的結果。於是，醫生安排我們在16日下午去見她。13日那天，太太開始咳嗽。16日早上，我們去看家庭醫生，希望能拿點止咳藥。醫生檢查後，認為太太的咳嗽不像是感冒引起的，懷疑是癌症引起淋巴腫脹壓住氣管之故，遂建議我們下午去看癌症專科醫生時，再向她詢問詳情。

下午，主治醫生告訴我們，這次檢查的結果顯示，下部的癌症清了，但很不幸的，癌症卻擴散到肺部，左邊比右邊嚴重，有六公分大。之後醫生再次檢查太太的身體，也認同家庭醫生的推測，咳嗽是因為淋巴腫脹壓

住氣管之故，所以太太不能坐飛機，因為在高空時，太太的呼吸很有可能會出問題。太太表達很想在做化療前，回臺灣見媽媽一面。醫生考量後，決定幫太太先做五次電療，看情形再說。

那晚，太太又一次對我說，她真的想在生命結束之前，有機會回去見媽媽最後一面。感謝主，五次電療後，咳嗽沒有了，醫生遂同意太太可以搭機，之後的治療方案則等我們回來後，看情況如何，再決定下一步要怎麼做。

在飛機上，旁邊的人不斷咳嗽，太太受到感染，在臺灣的六星期裡也不斷地咳嗽。感謝主的是，每次她咳得厲害時，只要我們跪下禱告，咳嗽就止住了。但不斷咳嗽，睡眠不穩，失去食慾，加上便秘，太太的體重從120磅掉到了100磅。回加拿大前兩天，太太的弟弟勸說：「要不要去看醫生？身體這麼虛弱，怎麼能坐飛機呢？」然而在神的保守下，19日凌晨2點，我們平安到家了。

22日（星期天），在禱告中，突然想起在臺灣發生的兩件事。

太太的妹妹和妹夫是很虔誠的其他教會基督徒，四十多歲辭了他們的工作，參加一個國際傳道組織，現在是那組織在香港的負責人，可是他們卻不太看重有關聖靈的道理。我們在臺灣的最後一週，太太的妹妹回台來見姊姊，與我們同住了一星期。有一

天，她突然問：「姊姊，到底你們教會是怎樣的教會，與其他教會有什麼不同之處呢？」就這樣，我們開始談到有關聖靈的道理。她對這些道理感到十分興趣，不斷追問有關的聖經章節。另一件事，是臺灣有一位姊妹傳了簡訊來，說了很多鼓勵和安慰的話，其中有一句提到，「你們一家是我們信心的榜樣」。

想起這些事情，我就向神祈求說：「神啊，求祢開恩，使太太能夠成為祢的見證人。」當我這樣禱告時，突然覺得全身發熱。晚上，全家一起用餐時，我就把早上所發生的經歷述說出來，並對孩子們說：「讓我們一同在以後的禱告中，求神使媽媽能夠做神的見證人。」

23日（星期一）早上，在溫哥華的張傳道打電話來關心太太的病況，問太太能不能聽電話，他要跟太太講一個見證。見證內容是關於一位在臺灣的姊妹，她患了痲瘋病，十個指頭都沒有了，可是她卻成為一個很有能力的見證人。

下午，到癌症中心複診。晚上我們跪下來禱告時，不知什麼原因，一禱告，太太就立時咳嗽，而且咳得很厲害。半夜3點多時，當我醒來聽見太太沒有咳嗽了，心中喜樂一說哈利路亞感謝神時，太太卻又開始咳嗽……。



我真不明白，為什麼在臺灣時，一祈禱，太太的咳嗽就止住，現在一祈禱，太太就開始咳嗽，而且還咳得這麼厲害呢？為什麼今天的神跟我以往所認識的神完全不同？假若神真的是神，為什麼會讓這種事情發生？整個晚上，這些疑問在我腦子裡團團轉，信心差點全部崩潰了。

到了早上，我很勉強地跪下禱告，禱告中，突然想起《詩篇》七十七篇6-10節所說的：「我想起我夜間的歌曲，捫心自問；我心裡也仔細省察。難道主要永遠丟棄我，不再施恩嗎？難道祂的慈愛永遠窮盡，祂的應許世世廢棄嗎？難道神忘記開恩，因發怒就止住祂的慈悲嗎？我便說：這是我的懦弱，但我要追念至高者顯出右手之年代。」當我回想過去幾十年來神所賜的恩典，回想神怎樣帶領、保守我們一家時，我心才稍微感到安慰。

25日（星期三）檢驗報告出來了。我們去見主治醫生，她說：「在短短的兩個月裡，癌症擴散得很快，感染部位大了一倍，現在做化療和電療也沒用了，我們實在無能為力。不過，我們還是會為妳電療五次，但妳要明白，這次電療不是為了治癒癌症，只是希望能夠減輕妳咳嗽所帶來的痛苦。」

晚上太太和我去看歌劇，中場休息時，我突然想起約瑟的兩個兒子，就對太太說：「約瑟的大兒子名字意思是，神使我忘掉一



切的困苦；小兒子名字的意思是，神使我在受苦的地方昌盛。約瑟在教導我們，假若我們和約伯一樣，在苦難中，眼中所見的只是自己的苦情的話，我們心中所擁有的就只是絕望，慢慢地就會懷疑神，離開神。假若我們在苦難中忘掉自己的苦情，專心仰望神，我們就能夠看到苦難中神所賜的恩典。想想，若不是神的恩典，使我們回臺之前去看醫生，今天妳有可能已經不在了，又怎麼有機會回去見媽媽最後一面呢？在臺灣，若不是神垂聽我們的禱告，妳又怎麼能入睡呢？回程時，妳的身體這麼虛弱，若不是神的保守，我們又怎能平安回來？」

4月2日，當太太在做第四次電療時，我突然想起大衛在《詩篇》三十五章9節所說的：「我的心必靠神快樂，靠祂的救恩高興。」回家後，就對太太說：「保羅勸勉我們應當一無罣慮，凡事只要藉著禱告、祈求和感謝，將我們所要的告訴神。彼得也說，我們要將一切的憂慮卸給神。他們兩人都在強調『告訴神』的重要，不是強調在苦難中要為自己的憂慮向神祈求。想一想，約書亞帶領以色列百姓進入迦南地，在還沒有得著

那地之前，就已經把地分給以色列民了。

《希伯來書》的作者說，那些存著信心死去的人，並沒有得著所應許的，卻從遠處望見，且歡喜迎接。」

「今天，我們既然感受到神在以往、現在，不斷地賜恩典給我們，我們就當像他們一樣，堅信神一定會把最好的福分——神的救恩，賜給我們，我們又哪裡需要為自己的憂慮祈求神呢？所以在禱告中，我們只要先把我們的苦情告訴神，表明在自己心中神是我們最親近的人，然後回復到最基本的禱告，只說『哈利路亞，感謝讚美神』就是了。」說真的，那一次，我從來沒有聽過太太如此有力的禱告。

4月3-6日，家中兩個小孩都到卡加利參加青年營的活動，星期天女兒在電話中告訴我們，她在卡加利教會看見大伯。我就對太太說：「妳看，離開了教會差不多有五十年的老哥，神都沒有放棄他，把他再帶回教會，神又怎會捨棄妳呢！」

4月10日（星期五）晚禱中，我求神使太太安睡，明天好有體力去教會守安息日、敬拜神。整個晚上，我沒有聽到她咳嗽的聲音。星期六早上，我滿心高興地問太太說：「昨晚睡得好嗎？」她回答說：「整晚都沒有咳嗽，可是整晚都沒有睡。」至此，我終於明白神的旨意了。神的旨意，並不是要醫好她，使她能用口向人作見證，而是要太太

用自己的生命，為神作見證。

我對太太說：「正如神對耶利米先知所說的：看哪！我今日立你在列邦列國之上，為要施行拔出、拆毀、毀壞、傾覆，又要建立、栽植。這次，我們的經歷就是這樣。神藉著不聽我們的禱告使妳咳嗽，把我們原本建立在錯誤觀念上的信心完全打碎，然後使我們藉著思念以往的恩典來看到現在的恩典，並相信將來的恩典，藉此重建我們的信心。這種信心是有根有基的信心。神的旨意，就是要妳用這種信心去作見證，見證妳如何藉著神的恩典和大能，堅持到底，戰勝死亡，把神的榮耀彰顯出來。這就是聖經所說，要在我們身上榮耀神的道理。」

確實，神的榮耀顯明在重建我們信心的事情上。我們向人見證神如何改造我們，如何藉著祂所賜的恩典堅立自己，實際上，就是榮耀神了。

這次的歷練，使我進一步體會到，要明白神的旨意其實並不是這麼困難，只要我們留意發生在我們身上的事情（太太妹妹的求問、張傳道的電話），順服聖靈的帶領（忘掉苦難，只仰望神的恩典），從神的角度去思想事情的本意（為何不咳嗽了卻又不能睡），遲早，神一定會把祂的旨意，顯明出來。



細想起來，當聽到太太患了最難醫治的「透明細胞癌症」，到今日明白神的旨意是要太太用自己的生命來為神作見證時，為什麼我們能夠經得起這樣的考驗，坦然去面對呢？

太太罹患癌症的消息，是2013年參加多倫多教會所舉辦的成人神學訓練班時，是充了電以後我們才聽到的；今日神的旨意，是在神為我們重建信心後才瞭解到的。這不正表明，在神的山上，神必有預備的道理嗎？確實，只要我們有一顆尋求神的心，一切的事情，神必為我們預備妥善，這是真的。

領悟到這樣的體會後，不多幾天，我突然想起了耶穌所說的：「在你們中間假若有兩個人，同心合意的求甚麼事，我在天上的父，必為他們成全。」但我們常常是自己一個人禱告，怎會是兩個人呢？

我想起了保羅所說的，當我們得到聖靈以後，我們要用靈言禱告，也要用悟性禱告。用悟性禱告，就是按著自己的心思意念，用自己的語言向神禱告；靈言禱告，則是聖靈按著神的旨意，為我們祈求。可見，我們禱告時，實際上是兩個人同時在禱告。

莫怪乎我之前禱告時身體發熱，因為當時我是求神開恩，使太太能夠成為神的見證人。莫怪乎太太之前禱告時這麼有力量，因為她相信必會得著將來的恩典——神的救恩，從而由心發出感謝的頌讚。所以之前為



什麼我們的祈求不蒙神悅納，反而使太太咳嗽得更厲害呢？那是因為當時我們只懂得求神醫治她的疾病，使她能用口來為神見證；這乃與神要她用自己的生命來作見證的旨意，完全相反之故。

我終於明白了，耶穌所說「你們要先求神的國和神的義，這些東西都要加給你們了」這句話的意思，就是要我們以順服的心，照著神所啟示的去做（不看環境，只看神恩），這樣，我們不但能在生活中體會到神的話、明白神的道，更能在神的恩典中，走在光明的路上。我們的經歷，不正是這樣嗎？

2015年4月27日，太太息了世上的一切勞苦，安息主懷。她的離去雖然帶給我們悲傷，我們卻是為她高興的，因為在她還沒有離世前，已經得著憑據，被神揀選，成為神的見證人。她的蒙恩，使我們更深的認識到，神的智慧是何等高深難測，神的作為是何等奇妙，神的慈愛是何等的無可限量。願一切榮耀、頌讚都歸給在天上的父，阿們。

